

劍橋大聖安德列堂 《馬可福音》講道系列

要做醒！（Look Out!）

James Steer 牧者證道 (2024 年 3 月 17 日 10 點早堂)

主要經文：《馬可福音》13:24-27、13:32-37

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。

大聖安得列堂用的版本是英文新譯本 (New International Version 2011)。

「您準備好了嗎？您準備好了嗎？您準備好了嗎？您準備好了嗎？您準備好見耶穌嗎？您在您該在的地方嗎？當祂看見您時，祂會認識您嗎？抑或祂會說『請離開我』？您準備好了嗎？希望您準備好。我準備好了嗎？我準備好了嗎？我準備好了嗎？我準備好了嗎……」早在 1980 年，美國創作歌手巴布·狄倫(Bob Dylan)就這樣唱道。我想他的訊息很清楚，不是嗎？您準備好迎接耶穌再臨嗎？事實上，他完全明白了我們今天看到的這段經文。我想，他的問題「您準備好了嗎？」是耶穌的誡命。讓我們做好準備吧。剛才當 Ivy 為我們朗讀經文時，您有沒有留意到這誡命出現了四次？第 33 節開始的時候寫到「你們要謹慎，做醒祈禱」，第 34 節末段亦提醒我們「要做醒」，第 35 節的首句再提到「要做醒」，最後一節(37 節) 亦以「要做醒」作結。耶穌正在命令我們，不是嗎？要做好準備，要做醒。

但這誡命在今天早上對我們的意義是什麼？為什麼我們要做好準備？當我們看這段經文時，我們將看到耶穌為我們解答這些問題。在過去的幾個星期，我們一起讀過《馬可福音》11-13 章；在過去的兩星期，我們一同閱讀《馬可福音》13 章，我們已經看到耶穌是如何為祂的門徒和我們在這世上的生活做準備的。

耶穌一直在描述這個世界的常態：充滿戰爭、飢荒、地震、反對基督徒。上周，我們看到焦點集中在耶穌對聖殿的毀滅上，這是耶穌再來時，未來審判的標記。這是第 24 節所提到，不是嗎？「在那些日子，那災難以後，日頭要變黑了，月亮也不放光。眾星要從天上墜落，天勢都要震動。那時，他們要看見人子有大能力、大榮耀，駕雲降臨。」(24-26 節) 未來有一天，耶穌會再臨。耶穌會回到這個世界，聚集祂的子民並進行審判。我想，鑑於有這樣的一天，問題顯然是：耶穌什麼時候回來？與及我們如何為此做好準備？

1. 沒有人知道（32 節）（No one knows）

耶穌想讓我們知道的第一件事是「沒有人知道」，沒有人知道是什麼時候。讓我們看看 32 節，「但那日子，那時辰，沒有人知道，連天上的使者也不知道，子也不知道，惟有父知道。」「那日子，那時辰」是 24 節中提到的「在那些日子，那災難以後，日頭要變黑了，月亮也不放光。」「那時，他們要看見人子有大能力、大榮耀，駕雲降臨。」(26 節) 當耶穌來聚集祂的子民的那一天，沒有人知道那一天或那一刻會是什麼

時候，耶穌確實強調了這一點。「沒有人知道」，不只是世上的人不知道，連天上的天使也不知道。如果今天或者明天或下周有一位天使向我們顯現並說，耶穌會在這個特定的日子或時間回來，請不要相信，這是一個謊言。天使們是不知道的。沒有一位天使可以來告訴您。這甚至不止於此，也許這對我們來說是有點意外，因為就連祂的兒子，也就是耶穌自己也不知道。

因此，如果此時正在與耶穌的其中一位門徒安德烈或彼得在祂說完這件事後問道：「耶穌，那麼祢什麼時候回來呢」耶穌會回答：「我不知道。只有天父知道。」

讓我們快速討論一下這個問題，因為我想這可能確實會為我們帶來各種疑問。如果耶穌是神的兒子，是完全的神，祂怎麼會不知道呢？我認為需要提前說一下，這是一個奧秘。我們談論的是深奧的人子耶穌基督的「神格」（godheads），祂是完全的神，完全的人。耶穌在這裡的「無知」實際上與我們在福音書中看到的耶穌是一致的，在《路加福音》中提到，「耶穌的身量和智慧都在增長。」（2章52節）

作為一個嬰兒，祂必須學習如何說話，如何建構祂的語言。當祂再長大一點時，祂就必須像我們的孩子一樣學習如何書寫。事實上，耶穌不知道祂再來的日子，我認為反映了祂真正的人性。

祂確實像我們一樣是人類，知識有限。但耶穌也是完全的神。因此，祂確實完全了解一切。事實上，例如在《馬可福音》的第二章，我們知道祂看到了人們的想法，祂知道不同人的想法。他們不必問祂問題，祂只是簡單地就把問題解決。因此，作為神，祂確實完全了解所有事物。我想這就是福音書所展現的張力。而這問題的張力是，你要如何把這些事情聯繫在一起？我想這就是棘手的部分。也許這樣說會有所幫助，根據耶穌的神性和祂的良善，祂確實知道一切；但就祂的人性而言，祂的知識是有限的，祂只知道一些事情。

但無論我們如何將這些事情聯繫在一起，我認為值得注意的是，馬可對此並不感到尷尬。馬可並沒有像我剛才那樣特別討論。他不需要解釋。我認為這應該讓我們放心，即使我們不明白這些事情是如何連繫在一起的，我們沒有必要感到尷尬或不安。如果您想對此有更多思考，請在崇拜之後找我。好了，您有沒有因此睡著了？現在是該醒來的時候了。

讓我們回到《馬可福音》13章。我們在第32節看到的重點是，沒有人知道耶穌再來的時間，沒有人，甚至天使也不知道，甚至人子耶穌也不知道，不是嗎？如果天使不知道，如果耶穌不知道，我們當然也不可能知道，對嗎？沒有人可以知道。這周我在查看維基百科，其中一個專頁可能令人有點驚訝，這是預測世界末日事件的日期清單。

預測世界末日的日期清單，儘管有其他事件，也有列出世界末日的其他原因，但主要集中在耶穌的回歸上。過去二千年來，已有120多名基督徒預測耶穌再來的日期。不用說，他們都錯了。這就是我們今天仍在這裡的原因。他們應該要讀《馬可福音》13章32節，事實上，他們會發現沒有人知道「那日子、那時辰」是什麼時候；沒有人，包括天使和耶穌。因此，如果我們聽到人們說話或評論，「我認為這將是明年或其他什麼時候」，請不要被愚弄，除了天父之外沒有人知道。

2. 您不知道，所以要做好準備（33-37節）（You don't know...so be ready）

其次，您不知道，所以要做好準備。第 33 節說「你們要謹慎，儆醒祈禱，因為你們不曉得那日期幾時來到。」請注意其中的邏輯，沒有人知道，所以您也不知道。因為您不知道，您需要做什麼？第 33 節提醒，要謹慎、儆醒祈禱、期待、做好準備。整段經文都有一個要點，不是嗎？耶穌說過三次，「那日子，那時辰，沒有人知道」(32 節)，「你們不曉得那日期幾時來到。」(33 節)，「你們不知道家主什麼時候來。」(35 節)。因此有我已經讀過的四句：「你們要謹慎，儆醒祈禱」「要儆醒」「要儆醒」「要儆醒」。巴布·狄倫完全正確，不是嗎？做好準備。找到重點嗎？我們不知道耶穌什麼時候再來，因此，我們需要繼續注意，保持儆醒並做好準備。

但耶穌並不滿足於此，祂想幫助我們並確保我們真正理解這一點。所以祂在第 34 節給了我們一個例子，「這事正如一個人離開本家，寄居外邦，把權柄交給僕人，分派各人當作的工又吩咐看門的儆醒。」

我們當中的許多人都會習慣執行李。我們去度假或探訪朋友，我們會收拾好房子，鎖好門，把行李放到車上諸如此類。我們可能不太熟悉告訴我們的僕人要做什麼，為我們做一些清潔工作以及類似的事情。

想像一下，國王查理斯到蘇格蘭的巴爾莫勒爾城堡度暑假。他收拾行李，把車裝滿，也許這些事情是由一些僕人做的。就在他離開之前，他對幾個僕人說，「那邊有點破舊，你能做一些翻新嗎？」、「這裡的花園需要做一些工程」等。然後他對一個特定的人說，「我希望你站在前門，看著我回來。我要去度暑假，但我還沒決定什麼時候回來，看看情況如何吧，也許視乎天氣怎樣，我的感受如何。我可能會在幾天後回來。也許會在幾個月後。如果假期真的很好的話，可能會是幾年。但您必須持續儆醒，您必須持續儆醒，看守等候並歡迎我回來。保持警惕。」那個看門的人必須要有什麼態度呢？他需要繼續看守下去，不是嗎？他需要非常認真地承擔起這一責任，日夜守在門口，等待，準備好，保持警惕。而當國王查理斯回來時，萬一他不在那裡，或者他睡著了，那麼國王查理斯就會對他不滿意，不是嗎？他需要時時保持儆醒，為國王回歸做好持續準備。他不知道國王什麼時候會度假回來，但可能就是今天，所以需要小心儆醒。

但事實上，耶穌沒有滿足於此。耶穌進一步強化了這一點。請看第 35 節，「所以，你們要儆醒；因為你們不知道家主甚時候來，或晚上，或半夜，或雞叫，或早晨；恐怕他忽然來到，看見你們睡著了。」(35-36 節) 耶穌的故事是關於人離開房子，即使在晚上主人也可以回來的。也許是那天晚上，晚上九點、十點播放新聞的時候；也許是半夜；也許是凌晨三點、四點雞叫的時候；也許是黎明太陽升起的時候。在那個文化，正如當今世界各地的許多文化中，由於強盜或小偷的威脅，人們不傾向於在夜間出行。但在耶穌的這個故事中，主人即使在半夜也能回來，即使在最意想不到的時候，你預計祂睡著了，整個房子的人也睡著了。

現在要澄清的是，耶穌並不是說，當我們自己想到這段經文時，我們不能再入睡，我們必須時刻地清醒。但我認為祂想說的是，當我們肉體清醒時，我們需要保持這種儆醒，為祂的再臨做好準備。所以這個看門的人，他需要持續的儆醒，不是嗎？持續的儆醒，為主人的回歸做好準備，這就是我們所需要的，持續的警覺、持續的儆醒。

因為耶穌說祂的再來會是突然的，會在半夜出乎意料地回來。對我們和這位看門者來說，危險之處在於我們被發現睡著了，危險之處在於我們認為「已經二千年了，耶穌

還沒來，今天不會來，今年可能不會來，甚至我們有生之年也可能不會來。」或者我們認為「我已經 46 歲了（或者我們每個人有多老），而耶穌在我有生之年還沒有回來，所以祂還不會真的回來。」危險在於，當我們抱持這種態度時，我們就會睡著，我們就會鬆懈，我們就會不期待，我們還沒準備好迎接祂的再臨。當我們昏睡並感到頭眩時，我們會變得更加關心這個世界上的事情：我們的工作、我們的事業、我們的下一次晉升、加薪、我們的假期、我們的買房或裝修計劃、我們孩子的教育、我們孩子的課外活動。危險是當這些擠在一起，使我們睡著時，我們便忘記了耶穌可能隨時回來。

所以我想請大家思考我們的生命，如果耶穌今天回來，祂會發現我們在睡覺嗎？您會對祂的再臨感到驚訝嗎？您準備好了嗎？這些都是嚴肅的問題，不是嗎？在稍後咖啡時間去找來自您小組中的認識您的人談談，也許會有所幫助。也許可以問他們，您認為我對於耶穌的再來是在睡覺嗎？我是否清醒並保持警覺？這真是很嚴肅的問題，不是嗎？所以，請確實在喝咖啡的時候問別人這個問題，或是稍後再問您的配偶、家人、朋友或室友，因為這真的很嚴肅的事情。

事實上，我們已經在《馬可福音》第 11 章中看到，當耶穌來到，而祂的子民還沒有準備好時會發生什麼事。您還記得《馬可福音》11 章嗎？祂來到了聖殿，祂發現了什麼？祂竟然找不著果子，祂發現他們睡著了。而將會有審判，這就是我們的危險，不是嗎？

不過從正面的角度來說，我們要清醒、期待、準備好迎接耶穌隨時再來，這是什麼意思？但正如我們所看到的，這當然與留意徵兆、閱讀新聞或報紙時認為「啊，這正是意味著什麼」無關，這都是無稽之談，不是嗎？耶穌再臨會在我們最意想不到的晚間出現，所以這些行為永遠不會有什麼幫助。相反，所謂的「儆醒」更多是與我們審視自己以及我們作主門徒的忠心有關。因此，我們至少要有一個期待，因為這就是看門的人的態度，不是嗎？他等待著國王回來，期待著它。可能是今天，甚至可能是這個時間。因此，我認為我們需要做的部分是培養這種準備和期望。我們怎能一起做到這點？我們如何鼓勵自己這樣做？耶穌可能今天就會回來。我認為本章的其他部分也有助於我們做好準備、保持清醒、儆醒和警惕。回顧過去幾周我們所看到的一些內容，正如第六節和第七節中所出現的內容，我認為是不要被假基督或假先知所欺騙。當耶穌再來的時候，一切都會變得顯而易見。日月將變黑，眾目皆見祂駕雲降臨，大有能力。因此，不要被自稱是基督、為基督說話或預言祂再來的人所欺騙及轉移視線。

其次，當我們在新聞中聽到戰爭的消息或看到全球性的自然災害，第七及八節提到的地震、飢荒、災難時，在這個世界是正常的，不是嗎？這就是我們一直聽到的。它們並不代表耶穌的再來比祂在二千年前說這話時更迫在眉睫。也許它們給我們很有用的提醒。我們確實看到了這個世界的破碎以及耶穌有一天會回來的事實，也許我們可以利用當中的一些事情來幫助我們增強對耶穌隨時會回來的期望。也許當我們反思第 9 至 11 節時，我們當中的一些人在成為基督徒時的困難，如在人際關係或面對公司的人力資源部門方面，這裡的鼓勵就是堅定立場，不是嗎？當我們等待、期待耶穌再來時，要誠實、忠實地回應。

另一方面，耶穌提到的是「福音必須傳給萬民」（10 節）。我想，清醒、期待、準備好意味著我們對此充滿渴望，讓更多的人在祂回來之前聽到在耶穌裡並透過耶穌得救的好消息。確實是一件很迫切的事，不是嗎？我想這意味著我們要為自己有機會與周圍的人如鄰居、朋友和同事交談而祈禱，向神祈求祂賜予我們智慧，讓我們知道如何利

用這些機會來展開這些對話。或許是對一位朋友說：您願意和我一對一地讀《約翰福音》嗎？也要為我們的宣教夥伴禱告，今天我們聽到在新加坡的 Chris & Ting Prekop 的消息，不過還有其他人，為他們祈禱，因為他們正尋求在世界不同的地方宣講基督的信息。

在我們差不多結束的時候，我想還有兩個進一步的反思。特別是在這堂 10 時崇拜中，我們當中的許多人都是父母，或者有撫養孩子的責任。我想這是我上周反思我的家庭生活時所做的事情，我想知道我們有否教導我們的孩子保持清醒、儆醒，以及為耶穌的再來做好準備？我確信身為家長，很自然地就是要幫助我們的孩子準備即將到來的 GCSE 和 A Level 考試，也許其他人有音樂或舞蹈考試之類的。這是好事。但是，如果我們會幫助他們為那些事情做好準備，我們是否更應該幫助他們為這個更重要、更重要的日子做好準備？我想這至少意味著我們每個基督徒父母都有責任教導我們屬主耶穌的孩子，好好門訓他們。從根本上來說，這就是我們可以如何做好準備，同時也幫助他們保持儆醒、準備好、期待耶穌的再來。

也許如果您家裡有孩子正在準備即將到來的考試，也許當您幫助他們時，也許當您為此祈禱時，也祈禱他們能保持儆醒並做好準備，不要僅僅是為了那次考試，而是也為著在未來耶穌再來的那一天。

最後，如果您今天早上來到這裡，但您不稱自己為基督徒，或者您不是基督徒，我們非常歡迎您。我們非常喜歡有人和我們一起研究基督教信仰和在耶穌裏的美好盼望。如果可以的話，我想簡單地對您說話。您看，正如我們今天從神的話語中看到的，是一個未來的現實。將來有一天，耶穌會回到這個世界，聚集祂的子民，並進行審判和劃分。所有不是祂子民的人將會面臨審判和定罪，但沒有人知道那一天是什麼時候，正如我們一直所說的，它可能是任何時間。現在我不是想操縱並試圖游說您做不願意做的事情，但從這段經文您是否看出，耶穌隨時可能再來的迫切性？您準備好了嗎？因此，今天早上我想敦促您們趁今天這個時刻就回應耶穌與神和好的邀請。

對您來說，為這一天保持儆醒和做好準備，就是現在來到耶穌面前，承認您如何拒絕祂、忽視祂，並過您自己的生活，現在就請求祂無條件的寬恕及幫助來協助您過為祂而活的生命。我敦促您不論是現在或在崇拜結束時，向神安靜地禱告，或與您周圍的基督徒或其中一位工作人員交談。等到耶穌再來的那天就太遲了。當我結束時，讓我再次讀出第 37 節，「我對你們所說的話，也是對眾人說：要儆醒！」讓我們一起禱告。